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Nezávislost, podḿıněná pravděpodobnost, úplná

pravděpodobnost, Bayes̊uv vzorec

1.3. 2018 a 5.3. 2018

1. Necht’ A a B jsou neslučitelné jevy. Mohou být tyto dva jevy nezávislé?

2. Háźıme dvěma pravidelnými kostkami.

(a) Jaká je pravděpodobnost, že padla šestka za podmı́nky, že celkový součet je 8?

(b) Jsou jevy [padla šestka] a [celkový součet je 8] nezávislé?

(c) Jaká je pravděpodobnost, že padla šestka na 1.kostce za podmı́nky, že padla šestka alespoň
na jedné kostce?

3. Háźıme dvěma pravidelnými kostkami — modrou a zelenou. Označme jevy A=[na modré
kostce padlo sudé č́ıslo], B =[na zelené kostce padlo liché č́ıslo], C =[součet č́ısel je lichý].
Jsou náhodné jevy A,B,C po dvou nezávislé? Jsou jevy A,B,C nezávislé?

4. Ve tř́ıdě je 70% chlapc̊u a 30% d́ıvek. Dlouhé vlasy má 10% chlapc̊u a 80% d́ıvek.

(a) Jaká je pravděpodobnost, že má náhodně vybraná osoba dlouhé vlasy?

(b) Vybraná osoba má dlouhé vlasy. Jaká je pravděpodobnost, že je to d́ıvka?

5. Na stole lež́ı náhodný počet minćı: pravděpodobnost, že je na stole právě k minćı je rovna
2/3k pro k = 1, 2, . . . . Hod́ıme všemi mincemi najednou. Jestliže na všech minćıch padl orel,
pak dostaneme odměnu.

(a) Je pravděpodobněǰśı, že odměnu dostaneme nebo že odměnu nedostaneme?

(b) Jestliže jsme odměnu nedostali, jaká je pravděpodobnost, že na stole leželo právě n minćı?

6. Karel, Franta a Cyril postupně háźı kostkou v pořad́ı K→ F→ C. Komu prvńı padne šestka,
ten vyhrává, a hra v takovém př́ıpadě konč́ı.

(a) Určete, s jakou pravděpodobnost́ı vyhraje Cyril.

(b) Určete pravděpodobnost, že Franta hodil kostkou právě k-krát.

7. V krabici máme b b́ılých a a černých kouĺı. Postupně je taháme ven bez vraceńı.

(a) Jaká je pravděpodobnost, že vytáhneme b́ılou kouli v prvńım tahu? A ve druhém?

(b) Jaká je pravděpodobnost, že (n + 1)-ńı tažená koule bude b́ılá?

8. Tři lovci vystřelili současně na divokého kance, který byl jednou střelou trefen. Určete prav-
děpodobnost toho, že kance zastřelil prvńı, druhý nebo třet́ı střelec, jsou-li pravděpodobnosti
zásahu po řadě rovny 0.2, 0.4 nebo 0.6.

9. Máme tři truhly se dvěma mincemi. V truhle A jsou dvě zlaté mince, v truhle B dvě stř́ıbrné
mince a v truhle C zlatá a stř́ıbrná mince. Náhodně vybereme truhlu a z ńı vytáhneme
náhodně minci. Ta je zlatá. Jaká je pravděpodobnost, že i druhá mince v této truhle je zlatá?
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Opakováńı

Necht’ A,B jsou náhodné jevy, P(B) > 0. Podmı́něnou pravděpodobnost jevu A za podmı́nky
B definujeme jako

P(A|B) =
P(A ∩B)

P(B)
.

Nezávislost. Náhodné jevy A,B se nazývaj́ı nezávislé, jestliže plat́ı

P(A ∩B) = P(A) · P(B).

Náhodné jevy A1, . . . An jsou nezávislé, jestliže pro každé r ≤ n a každou {i1, . . . , ir} podmnožinu
{1, . . . , n} plat́ı

P(Ai1 ∩ · · · ∩ Air) = P(Ai1) · . . .P(Air).

(Tj. součinovou podmı́nku muśıme ověřit pro všechny dvojice, všechny trojice . . . atd.)

Věta o úplné pravděpodobnosti:
Necht’ A,B1, B2, . . . jsou náhodné jevy takové, že Bi ∩ Bj = ∅ pro všechna i 6= j,

⋃
i Bi = Ω a

P(Bi) > 0 pro všechna i = 1, 2, . . . . Pak

P(A) =
∑
i

P(A ∩Bi) =
∑
i

P(A|Bi)P(Bi).

Bayesova věta:
Necht’ A,B1, B2, . . . jsou náhodné jevy takové, že Bi ∩ Bj = ∅ pro všechna i 6= j,

⋃
i Bi = Ω,

P(Bi) > 0 pro všechna i a necht’ P(A) > 0. Pak

P(Bi|A) =
P(Bi ∩ A)

P(A)
=

P(A|Bi)P(Bi)∑
j P(A|Bj)P(Bj)

.

Věta o násobeńı pravděpodobnost́ı:
Jestliže náhodné jevy A1, . . . , An splňuj́ı P(∩ni=1Ai) > 0, pak

P(∩n
i=1Ai) = P(An| ∩n−1

i=1 Ai) · P(An−1| ∩n−2
i=1 Ai) · · · · · P(A2|A1)P(A1).
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